

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Клиновой Марины Вилениновны на тему «Теория и практика партнёрства государства и частного капитала в европейских странах», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Проблема взаимодействия государственного и частного секторов в рыночной экономике занимает центральное место в экономической науке, а различия в методологических и теоретических подходах к ее решению являются водоразделом между научными школами и направлениями. Государственно-частное партнерство – относительно новая форма экономических отношений и метод мобилизации ресурсов рыночной экономики для решения важных социально-экономических задач, получивший широкое распространение в практике хозяйствования разных стран, а также в международном сотрудничестве. Однако в экономической науке эта форма экономических отношений пока еще недостаточно изучена.

Диссертационное исследование М.В. Клиновой направлено на изучение актуальных проблем взаимодействия государства и частного сектора, а полученные выводы являются несомненным научным вкладом в развитие теории государственно-частного партнерства. Новые положения, сформулированные М.В. Клиновой, способствуют росту эмпирического и теоретического знания об этой форме экономических отношений. Особо следует отметить вывод автора об «экономическом патриотизме» и его конструктивном и деструктивном типах (с. 14).

Однако в автореферате недостаточно внимания уделено некоторым вопросам:

1. Недостаточно полно раскрыто содержание таких понятий как «государство» и «частный капитал», которые автор в контексте данного исследования рассматривает «как ведущие субъекты хозяйства» (с. 6), не дано определение этих понятий, их содержания и структуры. Поэтому неясно, какое место в системе ГЧП занимают действующие корпорации, находящиеся под государственным контролем. Являются они одной из форм государственно-частного партнерства или же структурным элементом одного из секторов: государственного или частного?
2. Вызывает сомнение применение понятия «частный капитал» для обозначения одной из сторон государственно-частного партнерства.

Существуют такие формы ГЧП, в которых ресурсы, в том числе материальные и финансовые активы, предоставляет государство, а не частный сектор. В этих формах партнерства частный сектор может участвовать лишь в качестве оператора, проектировщика, арендатора или управляющей компании, его вклад ограничивается предпринимательской способностью эффективно использовать ресурсы и совместно с государством нести операционные риски.

3. В автореферате представлена объемная картина эволюции взглядов на проблему взаимодействия государства и частного сектора, включая современные подходы на основе кейнсианской и неоклассической теорий (с. 24-28). Однако недостаточно внимания уделено институциональному и неоинституциональному направлениям, в рамках которых в современной экономической науке формируется методологическая и теоретическая основа для разработки вопроса о контрактном характере государственно-частного партнерства.

Вопросы, возникшие в результате изучения представленного реферата, не умаляют достоинств глубокого исследования, проведенного М.В. Клиновой, они лишь доказывают сложность и многогранность изучаемой проблемы и необходимость дальнейшего научного поиска в данной предметной области.

В целом автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод о том, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне. Работа соответствует классификационным признакам диссертации, определяющим характер результатов докторской диссертационной работы. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Диссертационная работа соответствует критериям, установленным Положением ВАК о присуждении ученых степеней, а М.В. Клинова заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Зав. кафедрой мировой экономики
и истории экономических учений
Ульяновского государственного
университета,
д.э.н., профессор

И.П. Гурова

4 марта 2014 г.
Федеральное государственное бюджетное высшее
образовательное учреждение профессионального образования «УЛЬЯНОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
432017, г. Ульяновск, ул.Л. Толстого, 42
Тел.: (8422) 41-07-68, факс: (8422) 41-20-88
e-mail: contact@ulsu.ru, www.ulstu.ru

